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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE  

PÓS-GRADUAÇÃO EM SERVIÇO SOCIAL E POLÍTICAS SOCIAIS (PPGSSPS) 

CAMPUS BAIXADA SANTISTA 

Aos dezesseis dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, sob a 

presidência da Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva, reuniram-se, por 

videoconferência, os seguintes membros do Programa de Pós-Graduação em Serviço 

Social e Políticas Sociais (PPGSSPS): Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira, 

Prof. Dr. Deivison Mendes Faustino, Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza, Profa. Dra. 

Francisca Rodrigues de Oliveira Pini, Profa. Dra. Joana das Flores Duarte, Prof. Dr. Jose 

Fernando Siqueira da Silva, Profa. Dra. Maria de Fátima Ferreira Queiróz e o representante 

discente Cristopher Ribeiros dos Santos Sad. Justificaram ausência: Prof. Dr. Daniel Arias 

Vazquez, Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni, Profa. Dra. Patrícia Martins Goulart, Profa. 

Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso, Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz. 

Decorridos dez minutos do horário inicialmente programado, a Profa. Liduína iniciou os 

trabalhos e a ordem do dia seguiu da forma como ora se manifesta. INFORMES: 1. 

CONSU: a) Foi enviada a Lista tríplice ao MEC no dia 30.05 para homologação da consulta 

pública para o cargo de reitora da Unifesp. Atualmente está na consultoria jurídica do MEC. 

b) A Escola Paulista de Medicina está comemorando 90 anos. Importante este registro 

histórico pela reconhecida contribuição da EPM à sociedade paulista, além de ser 

reconhecida nacionalmente dada sua importância para a formação na área de Medicina. c) 

Neste ano, o Congresso Acadêmico da UNIFESP terá a temática “Reconstrução da Nação”. 

Esta edição marca o retorno das atividades presenciais no Congresso. Na realidade, o 

Congresso terá atividades híbridas com roda de conversas, extensão, monitoria, iniciação 

cientifica, pós-graduação. Solicita-se ampla divulgação que já conta com 10 mil inscrições; 

nos anos anteriores chegaram mais de 20 mil inscritos. A abertura será no dia 19 junho, às 

9hs, no Teatro Marcos Linbenberg, com a ministra da saúde Nísia Trindade. d) No dia 

14.06, na reunião do Consu, foi informado que a reitoria recebeu no dia 31.05 uma queixa 

crime formalizada pela SPDM envolvendo 4 pessoas, sendo 1 servidora e 3 estudantes. A 

queixa crime é sobre uma suposta difamação da SPDM ocorrida no Consu do ano passado 

em que acusavam a SPDM de ser parasita do dinheiro público, mercenária e só usufruir da 

UNIFESP. Em nenhum momento a SPDM levou essa questão para o CONSU ou reitoria, 

preferindo de imediato judicializar. Esclarece-se que, na realidade, as pessoas que 

compõem o CONSU não falam em seus nomes próprios, elas foram eleitas para serem 

representantes das diferentes categorias de estudantes, técnicos e docentes. Foram falas 

retiradas do espaço político-acadêmico e democrático do Consu e levada para o espaço da 

judicialização, com a criminalização dessas 4 pessoas. Houve uma Nota Pública de 

posicionamento da reitoria diante da queixa crime, se posicionando contraria à queixa e 

mostrando que o CONSU está dando encaminhamentos no sentido de buscar dirimir essa 

situação. As divergências existem e faz parte da democracia, haja vista que o CONSU tem 

como princípio máximo a democracia e a liberdade de expressão. É um absurdo essa 

queixa crime, que retira a autonomia e a liberdade de expressão dos participantes, além de 

considerarmos um ataque à instituição Unifesp. Foi um Consu muito tenso, com a 
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participação/falas dos estudantes, das representações das entidades DCE, Centros 

acadêmicos, SINTUNIFESP, ADUNIFESP. Foram lidas Notas das Congregações dos 

campi, SINTUNIFESP, DCE, ADUNIFESP, REITORIA. Foram várias manifestações de 

repúdio e solidariedade aos 4 envolvidos. Os encaminhamentos foram: a) Moção do 

CONSU contra a queixa-crime da SPDM; b) Continuidade da mediação da reitoria junto à 

SPDM para retirada da queixa crime. 2. ProPGPq: a) Saiu o resultado das novas 

APCNs/CAPES. b) Foi implementada a Portaria 3197 da ProPGPq que retrata sobre Ações 

Afirmativas e ensino na Pós-graduação/linhas de pesquisa que introduzam a formação para 

as relações étnico-raciais no âmbito da pós-graduação: 

https://www.unifesp.br/reitoria/dci/noticias-anteriores-dci/item/5444-resolucao-sobre-

acoes-afirmativas-na-pos-graduacao-unifesp-entra-em-vigor-em-novembro. c) O MP 

acionou a UNIFESP sobre a exigência da proficiência. A orientação é que os PPGs 

precisam fazer uma Instrução Normativa, que são regramentos com base no Regimento da 

ProPGPq. Os Programas precisam definir quais a línguas serão aceitas para proficiência. 

No caso de surdos e indígenas o português é a língua estrangeira. São informações que 

precisam serem colocadas no site. Nosso programa precisará fazer a IN. d) O Seminário 

de Meio Termo da Capes será no período de 8 a 9 novembro, em Brasília. e) Sobre 

atualização dos grupos/núcleos de estudos e pesquisas é importante que os lideres 

atualizem os grupos de pesquisas no Diretório do CNPq. A atualização é anual e, caso não 

ocorra, o CNPq automaticamente descredencia no Diretório. 3. Câmara de Pós-

graduação: a) A Câmara recebeu um pedido da Ouvidoria sobre o envio de listagem dos 

docentes credenciados ativos nos PPGs no ISS/IMAR. Os docentes devem estar 

credenciados e recredenciados ativos no site do PPGs, especialmente para conhecimento 

da comunidade acadêmica e público externo. b) Os PPGs irão apresentar seus PPG na 

reunião da Câmara, numa visão geral dos dados de cada um. c) Foi lançado novo edital da 

internacionalização (em substituição CAPES PRINT). Maiores informações no link 

http://cad.capes.gov.br/ato-administrativo-detalhar?idAtoAdmElastic=11982#anchor. d) Foi 

lançado um prêmio feito pela Loreal que envolvem mulheres na Pesquisa. Link 

https://www.loreal.com/pt-br/brazil/news/grupo/para-mulheres-na-ciencia-2023-tudo-o-

que-voce-precisa-saber-sobre-a-premiacao/. 4. Curso de Serviço Social: a) Há nova 

coordenação do curso de Serviço Social: Profas. Priscila Cardoso e Francisca Pini. O 

Programa deseja uma excelente gestão e que possamos continuar estreitando a relação 

graduação e pós-graduação. Agradecemos também às Profas. Luciana e Tânia pela atual 

gestão do curso. 5. PPGSSPS: a) Haverá a cerimônia de recondução dos Profs. Odair e 

Gustavo para 4 anos (2023-2027) no cargo de direção do campus BS. Será dia 29 de junho 

às 9h, na Unidade da Carvalho de Mendonça. Desejamos uma excelente gestão. b) Foi 

enviado na pauta uma Nota enviado ao CFESS e ABEPSS sobre um cenário de intenso 

acirramento, criminalização, discriminação e ataques às mulheres críticas de gênero, 

Lesbofeministas, Feministas Radicais e mulheres que, mesmo não se intitulando dessas 

formas, têm sofrido retaliações e perseguições das mais diversas. c) Prof. Fernando está 

com o convênio com a Unesp em andamento. Os trâmites mudaram para meio eletrônico 

e está moroso o processo. d) A coordenação se reuniu com a secretaria para atualizar o 

Regimento Interno do Programa. Ainda haverá novo encontro com a comissão e depois 

será trazido na reunião para socializar e discutir. Após aprovado, será encaminhado para a 

https://www.unifesp.br/reitoria/dci/noticias-anteriores-dci/item/5444-resolucao-sobre-acoes-afirmativas-na-pos-graduacao-unifesp-entra-em-vigor-em-novembro
https://www.unifesp.br/reitoria/dci/noticias-anteriores-dci/item/5444-resolucao-sobre-acoes-afirmativas-na-pos-graduacao-unifesp-entra-em-vigor-em-novembro
http://cad.capes.gov.br/ato-administrativo-detalhar?idAtoAdmElastic=11982#anchor
https://www.loreal.com/pt-br/brazil/news/grupo/para-mulheres-na-ciencia-2023-tudo-o-que-voce-precisa-saber-sobre-a-premiacao/
https://www.loreal.com/pt-br/brazil/news/grupo/para-mulheres-na-ciencia-2023-tudo-o-que-voce-precisa-saber-sobre-a-premiacao/
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Câmara, que também tem uma comissão de análise do Regimento de todos os PPGs do 

ISS. e) Profa. Joana se credenciou como colaboradora em um PPG da USP, Integração 

latino-Americana, e no próximo semestre ofertará uma disciplina. Em 2024, sugere-se uma 

articulação conjunta. PAUTA: Ordem do dia: 1. Aprovação da ata de janeiro: Sem 

manifestações, foi aberta enquete e a ata foi aprovada com 11 votos favoráveis. 2. 

Orientações gerais sobre inscrição em disciplinas para 2º semestre/2023. O Programa 

iniciará o cadastro/oferta das disciplinas para que os estudantes se inscrevam via sistema. 

A indicação é que os estudantes se inscrevam em disciplinas eletivas a partir de uma 

conversa com seu orientador para que escolha opções que melhor lhe atenda. Além disso, 

é muito importante a inscrição nos Grupo/Núcleos de Pesquisa e a entrega das Atividades 

Complementares. O Programa fica sempre à disposição para auxiliar docentes e discentes 

nessa tarefa.  3. Aprovação de um adendo no edital de seleção 2023: Foi enviado na 

pauta uma sugestão de adendo ao edital de seleção, uma vez que foi necessário inserir o 

número máximo de páginas para a prova escrita; inserção da possibilidade de atender 

candidatas mães lactantes para amamentar no dia da prova. Além disso, será feita errata 

alterando de 02 para 05 anos a validade de certificado de língua estrangeira que o programa 

poderá aceitar. Foi aberta enquete e o adendo foi aprovado por 9 votos favoráveis. 4. 

Cancelamento de Matrícula: A estudante Rafaela Andrade não fez a sua rematrícula e, 

mesmo após várias tentativas de contato, o Programa não obteve retorno. Seguindo 

instruções da ProPGPq, a estudante poderia ser trancada, porém também não obtivemos 

retorno. Assim, o passo seguinte é o cancelamento da matrícula. A estudante será 

informada do encaminhamento, que foge da governabilidade do programa. 5. 

Recredenciamento docente: Foi feita análise da documentação enviada pela Profa. 

Edvânia e a docente atende os critérios com 1640 pontos no quinquênio. Foi aberta enquete 

e o pedido foi aprovado por 11 votos favoráveis. O pedido será encaminhado para a 

Câmara. 6. Alinhamento do tema para o livro do PPGSSPS: Profa. Claudia traz sugestão 

da comissão com o tema do livro “Trabalho e Serviço Social”, que contemplaria as duas 

linhas de pesquisa do programa. O intuito é que seja feito com a verba Proap de 2024 com 

uma editora conceituada. Abriu-se para discussão e, após, foi aberta enquete e a temática 

foi aprovada por 11 votos favoráveis. A verba deste ano será para auxílio a eventos de 

discentes e docentes, bem como revisão/tradução de artigos. A verba ainda não chegou e 

o programa enviará orientações. 7. Solicitações de Homologação: a. Exames de 

Qualificações: Lucas Fernandes (26.05), Camila Novaes (20.06), Marina Carvalho (30.06), 

Iara Nascimento (30.06). b. Defesas de Dissertações: Brenda Barbosa (16.06). Foi aberta 

enquete e os pedidos foram aprovados com 11 votos favoráveis. c. Solicitações de 

prorrogação de prazos para conclusão: Larissa Pinto (03 meses – até 31.08.2023); 

Vanilda Soares (06 meses – até 28.02.2024). Profa. Edvânia justificou o pedido da Vanilda 

e foi lida a solicitação da Larissa. Foi aberta enquete e os pedidos foram aprovados com 10 

votos favoráveis. Concluída a discussão dos itens da pauta, a Senhora Presidente deu a 

reunião por encerrada e para constar, eu, Milca Inácio de Oliveira Pascoal, secretária, lavrei 

a ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Sra. Presidente. 

 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva 
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Coordenadora do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 

Secretária do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Coordenação: 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva  

Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos  

    

Membros: 

Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira    

Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez  

Prof. Dr. Deivison Mendes Faustino       

Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza  

Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini      

Profa. Dra. Joana das Flores Duarte     

Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva 

Profa. Dra. Marcia Campos Eurico 

Profa. Dra. Maria de Fátima Ferreira Queiróz      

Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni  

Profa. Dra. Patrícia Martins Goulart  

Profa. Dra. Patrícia Soraya Mustafa     

Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso     

Profa. Dra. Raiane Patrícia Severino Assumpção     

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli       

Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz   

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues  

Representante Discente Titular Cristopher Ribeiro dos Santos Sad 

Representante Discente Vice/Suplente Juliana Oliveira Marzola dos Santos 


